

# TORONTAI

A BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA

KEDD, 1929 JULIUS 16

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki  
Beckerek, Oblityeva ucca 1. Telefon: 281 és 21

58. ÉVFOLYAM, 161. SZÁM

Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyedévre 75, havonta 25 dinár. Megjelenik délelőtt.

Londonból jelentik: Az angol király operációját tegnap befejezték és a király kielégítően érzi magát. A Buckingham-palota előtt óriási tömeg áll folyton és várja a király állapotáról érkező folytonos — bár nem autentikus — jelentéseket.

Beográdból jelentik: Mazsuranics kereskedelmi miniszter, aki Zsivkovity miniszterelnöknél járt referálni, tegnap érkezett vissza Mataruskáról a fővárosba.

Londonból jelentik: Az angol kormány párizsi követe közölni fogja a francia kormánnyal, hogy a Young-féle tervezetet csak az esetben írja alá, ha a Rajna-vidék kiürítésére a francia kormány közeli időpontot határoz meg.

Szplitből jelentik: Udrzal cseh miniszterelnök ideérkezett, hogy szabadságát Dalmáciában töltsse el.

Beográdból jelentik: A kereskedelmi minisztérium Oszijszen a vasgyár mellett vasipari szakiskolát létesít. Ebben a szakiskolában a lakatosipart, modellasztalosságot, vasöntést, gépészetet és ércöntést tanítanak. A tanidő négy évig tart.

Nisből jelentik: A rendőrség letartóztatta Pantovity Vidoszavát, aki állandóan férfi ruhában járt. Pantovity ellen az a vád, hogy titkos kém egy rablóbandának, ő maga viszont azt állítja, hogy pusztán a könnyebb megélhetés végett vette föl a férfi ruhát, mert így állást kapott.

Ljubljanából jelentik: Augusztus 31. és szeptember 9-ike között tartják meg a ljubljana iparkiallást, amelyre egy látogatóknak, mint a kiállítóknak 50 százalékos vasúti kedvezményt ad az állam.

Berlinből jelentik: Hoimannsthal Hugó, a XIX. század legjelentékenyebb költője, tegnap este szívizélhűdésben meghalt. Hoimannsthal 1874-ben született Bécsben és a kritika a XIX. század Goethejének mondotta.

## TŐZSDE

Julius 15.  
MA 100 DINÁR:

Budapest	10 — pengő
Zürichben	9 12 sv. frank
Berlinben	7 35 ar. márka
Bécsben	12 43 silling
Friesztben	33 59 lira
Prágában	58 95 cseh kor.
Newyorkban	1 70 dollár
Bukarestben	298 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.  
Magyar Hítel 79.50, Olasz Bank 72, Nemzeti Bank 227.40, Pesti Hazai 200, Ganz-Danubius 111, Ganz-Villamos 76.50, Nasici 167, Délcukor 106,

## Az orosz—kinai háború a küszöbön van.

Moszkva, jul. 16.  
A szovjet jegyzéke, amelyet átadott a kínai kormánynak, igen fenyegető hangot ütött meg. A szovjet kormány eddigi tétlenségét — írja a jegyzék — nem magyarázhatja senki gyengeségnek, hanem a béke szeretetének. De ha a kínai kormány továbbra is kitart erőszakossága mellett, úgy a szovjet kénytelen lesz a legerősebb eszközöket igénybe venni, hogy félre ne magyarázzák békeszeretétét.

A mandzsuriai kormány az orosz

jegyzékre válaszképpen a mukdeni körzetben letelepedett emigrált orosz katonákat mozgósította és a szibériai határra küldötte. Több ezer fehér orosz katonát mozgósítottak a kínaiak.

A legutolsó jelentések szerint, az orosz—kinai helyzet igen elmérgesedett, úgy hogy a háború kitörése elkerülhetetlennek látszik. A kínaiak kétszáznál több orosz vasuti tisztviselőt letartóztattak és rengeteg házkutatást tartottak orosz tisztviselőknél.

## A télen részletesen megvitatják Briand tervét az európai egyesült-államokról.

Párizs, jul. 16.  
A Volontair tegnap kimerítően foglalkozott Briand tervével, amely az egyesült európai államok megalkulását tűzte ki céljául.

Briand madridi tartózkodása alatt informálódott az egyes európai vezető politikusoknál és Angliát, vala-

mint Oroszországot kivéve, valamennyien kedvezően fogadták Briand tervét.

Az eddigi információ szerint, a tél folyamán konferenciát fognak egybehívni, amelynek célja lesz megvitatni az államszervezet formáját és a gyakorlati megvalósítás útjában álló akadályok elhárítását.

## Egyedül a fasiszmus mentheti meg Európát — mondja Mussolini.

Róma, jul. 16.  
A Popolo d'Italia tegnapi számában Mussolini Armand, a duce testvére, cikket közöl, amely a fasiszmus jövőjével foglalkozik európai szemszögből nézve ezt a politikai irányzatot.

Európát — írja Mussolini — egyedül a fasiszmus mentheti meg az amerikai tőke rabságából, mert ez alatt nyög egész Európa.

Kizárólag Rómából jöhetnek azok

az erők, amelyek védelmet nyújthatnak a plutokrácia ellen.

Cikkében Mussolini a német—olasz közeledés kérdésével is foglalkozik, amelyet nem tart kívánatosnak.

Németország megerősödése — írja — veszedelem a békének, mert a jelenlegi német rezsim és a német kormány programja semmiben sem különbözik a régi német eszmétől.

## Fellner András Mihály a lainzi gyilkosság napjára alibit tud bizonyítani.

Budapest, jul. 16.  
A rendőrség kihallgatta Kiss Józsefét, a Lainzban meggyilkolt Schömer Katalin testvérét. Kissné a lainzi meggyilkolt nőről felvett fényképben a leghatározottabban ráismert néniére.

Voloszában a rendőrség tegnap is folytatta Fellner András Mihály kihallgatását, aki arra kérte az olasz rendőrkapitányt, hogy minél hamarabb adják ki Ausztriának. Olyan biztos alibim van — mondotta — a mely pillanatok alatt el fogja oszlatni azt a ködöt, amelyet mesterségesen körém raktak.

Olasz körökben az a nézet alakult ki Fellnerrel kapcsolatban, hogy

valóban aligha ő követte el a lainzi gyilkosságot. A legerősebb módon indult most meg a nyomozás abban az irányban, amelyet Fellner adott volt felesége állítólagos gyilkosáról.

Tegnap este Fellner ügyében döntő fordulat állt be. Fellner barátjának, Koch Gertrudnak Hamburgból megjött a naplója, amelyből világosan meg volt állapítható, hogy

1928 július 17-ikén, a gyilkosság napján, Fellner, Koch Gertruddal együtt Olaszországban volt, ahol Treviso és Cherso között autókaramboljuk is volt egy parasztkocsival. Fellner itt megsérült az orrán és egy trevisoi orvos kötötte be sebeit, aki ebédre is magánál marasztalta őket.

## Jelena hercegnő visszautazott Romániába.

Bléd, jul. 16.  
Tegnap este érkezett meg autóval Ausztriából Mária özvegy román királyné és Iliena hercegnő. A királyné társaságában jött meg Stirbey herceg és a bécsi román követ. Jelena hercegnő, Mihály román király anyja, aki néhány napja Blédben tartózkodott, tegnap éjjel a Szimplonnal visszautazott Romániába.

## Egy legfőbb hadirokkant bíróságot állítottak föl Beográdban.

Beograd, jul. 16.  
Az új hadirokkant törvény századik szakasza értelmében az eddigi beográdi, zágrebi és szarajevói hadirokkant bíróságok megszűntek és egy legfelsőbb hadirokkant bíróság fog csak működni Beográdban a szociálpolitikai minisztériumban.

Az új bíróság, amely két osztályra oszlik, hat bírót és hat helyettesbírót fog foglalkoztatni. Az összes bírák beográdiak.

## A háború előtti állami adósságokat aranyban kell fizetni.

Beograd, jul. 16.  
Dr. Novákovity Mileta egyetemi tanár tegnap érkezett vissza Hágából, ahol az SHS államot képviselte a francia—jugoszláv vitás ügyben, amely Franciaországban a háború előtti követeléseire vonatkozik.

A francia—jugoszláv perben — mint ismeretes — Jugoszláviát marasztalták el 9 szavazattal 3 ellenében. Ugyancsak elmarasztalták Braziliát is, amelynek szintén aranyban kell kifizetnie háború előtti adósságait.

## Bolgár komiták merénylete Délserbiában.

Sztip, jul. 16.  
Tegnap reggel fél 9 óra körül két idegen kinézésű ember jött a város külső kerületéből a belvárosba, a hol alaposan végigszemlélték az egyes középületeket. Két detektívnek szemet szurtak az idegenek és felszólították őket arra, hogy igazolják magukat.

A két idegen igazolás helyett azonban revolvert rántott és megsebesítette a két titkosrendőrt. Ezek ugyancsak revolverrel védekeztek erre és az egyik idegent agyonlőtték, míg a másik megmenekült.

A halottnál a revolveren kívül még bombát és töltényeket találtak, amelyeket mind Szófiában szerzett be. A halott ruháját is Szófiában vették. A rendőrség a legszélesebbkörű nyomozást rendelte el a halott kilétének megállapítására.

## Elkészültek a becskerekai házadó kivetésével.

Jelenleg a kereseti adó javaslatain dolgoznak.

Becskek, jul. 16.

A becskerekai állami adóhivatalnál most készültek el a házadó (váltó házbéradó) javaslatával és a beadott vallomási ivatek alapján

**megállapították a becskerekai házadóját, 1929-re.**

Az adóhivatal javaslatait jóváhagyás végett felterjesztették a noviszádi tartományi pénzügyigazgatósághoz és jóváhagyásuk után átadják a kész listákat a becskerekai városi adóhivatalnak, amely a ház-

adó kivetéseket közszemlére teszi. A házadó elleni kifogásokról fellebbezést lehet benyújtani.

Az állami adóhivatalban jelenleg a kereseti adó (váltó harmadosztályú kereseti adó) javaslatának kidolgozásával foglalkoznak és a benyújtott vallomási ivatek, valamint a pénzügyi hatóság adatai alapján megállapítják a kereskedők és iparosok adóját. Az állami adóhivatal javaslatait jóváhagyás végett szintén felterjesztik a noviszádi tartományi pénzügyigazgatósághoz.

## Leszurta részegeskedő édesapját, aki székkal támadt rá.

Idvor, jul. 16.

Az este hét órakor gyilkosság történt a bányai Idvor községben. Filipovity Jevta idvori gazdálkodó agyonzurta édesapját, Filipovity Szevánt.

Filipovity Szevánt kicsapongó, részeges életmódot folytatott és emiatt siríni volt szövéltása józan életű fiával, aki többször felkérte édesapját, hogy változtasson rossz

szokásain. Az este Filipovity Szevánt ismét részegen jött haza és fia ezuttal a szokottnál erősebben szólta rá a magáról megfélemedező apára. Filipovityot annyira felingerelte fia eljárása, hogy széket ragadott és ezzel támadt fiára, aki szorongatott helyzetében viszont kést rántott és leszurta az öreget. Filipovity Szevánt a helyszínen meghalt. Gyilkos fiát a csendőrség lefőltöztatta.

## Előképzettséget követelnek az iparos és kereskedő tanoncoktól.

Iparhatósági joggal ruházzák fel a kamarákat.

Becskek, jul. 16.

A kereskedelmi és ipariügyi minisztériumban elkészültek az új ipartörvény tervezetével és a törvényjavaslatot a közeli napokban megküldik a becskerekai kereskedelmi és iparkamarának, amely a fontos törvénytervezet megvitására rendkívüli plenáris ülést hív össze.

Az új ipartörvény — a kamara értesülése szerint — a kamarák szpliti értekezletén elfogadott határozati javaslat figyelembe vételével készült és

**szélesbíti a kamarák hatáskörét.**

A tervezet szerint ugyanis a kamarákat iparhatósági joggal ruházzák fel,

a fontosabb kereskedelmi és iparágaknál bevezetik a kötelező segédi és mesteri vizsgát, meghosszabbítják a segédi munkaidőt és ami a legfontosabb

**bizonyos előképzettséghez kötik az ipar és a kereskedelem üzését**

és kötelezővé teszik, hogy a tanonc és a segédek alatt a tanulók illetve a segédek, az előírt szakiskolákat látogassák.

## Zsirszódával megmérgezte magát és meghalt egy jómodu gazdálkodó felesége.

Begejszvetidjuradj, jul. 16.

A vasárnap délután ünnepi hangulatát a közeli Begejszvetidjuradj községben feltűnést keltő öngyilkosság híre zavarta meg. A kora esti órákban híre terjedt, hogy Becsejac Ivánka, Becsejac Péter jómodu begejszvetidjuradi gazdálkodó 40 éves felesége zsírshódával megmérgezte magát.

Becsejac Ivánka az egész napot lakásába bezárkózva töltötte és délután öt órakor követte el az öngyilkosságot, amikor néhány percre magára maradt. Nagy pohár zsírshódát hörpintett le és az erős méregtől eszméletét veszítette. Hozzá tartozói fél hat óra tájban találtak rá a még mindig eszméletlen asszonyra, élesztgetni próbálták, de sikertelenül. Orvost hívtak, aki magához térítette az asszonyt. Becsejacné elhaló hangon jelentette ki, hogy tettének okát a sirba viszi és nem hajlandó megmondani, majd ismét elvesztette az eszméletét és két órai kínos szenvedés után meghalt.

Öngyilkosságának okát a csendőrségi nyomozás sem tudta kideríteni. Egyes verziók szerint öszezördült valakivel és ezt vette annyira a szívére az érzékeny lelkű fiatalasszony, más verziók szerint pedig betegsége adta kezébe a mérgepotharat.

A becskerekai ügyészség a boncolás mellőzésével megadta a temetési engedélyt.

**Olaszországban valamennyi fiatal leány életét biztosítani kell!** Rómából jelentik: A lapok jelentése szerint a fasiszta párt vezetősége elrendelte valamennyi olasz leány életbiztosítását.

**A magyar rádió is megkezdte a képleadást.** Budapestről jelentik: A Studio hétfőtől kezdve külföldi mintára megkezdte a képtáviratozást. Mivel Magyarországon igen sok rádióamatőrnek van képfelvévő készüléke, igen nagy érdeklődés előzte meg az első képrádióadást.

## A hidasnémeti incidenst választott bíróság elé viszik.

Prága, jul. 16.

A magyar válasziggyezéssel kapcsolatban a hidasnémeti incidensről Kramarz miniszter egy népgyűlésen nyilatkozott.

A magyar válasziggyezék — mondotta — nem elégítheti ki Cseh-

szágot, amely teljes egészében fenn kell hogy tartsa követeléseit.

Ujabb retorziókat nem fog életbe léptetni Magyarországgal szemben a cseh kormány, de az ügy végleges likvidálását választott bíróság elé fogja utalni.

## A tbc. új gyógymódja: a helyes diéta.

Egy berlini professzor korszakalkotó felfedezése a tuberkulózis gyógyításáról.

Berlin, jul. 16.

Sauerbruch dr. berlini egyetemi tanár a német orvosegyesületben a napokban szenzációs előadást tartott a tuberkulózis újfajta gyógyítási módjáról. Sauerbruch professzor Gerson dr. bielefeldi orvossal együtt mintegy 80 előrehaladott stádiumban levő tuberkulózist gyógyított meg helyes diétával. Óriási feltűnést keltett előadásában Sauerbruch professzor a következőket fejtette ki:

— Állatokon végzett kísérletek alapján bebizonyult, hogy a fehérje csökkenti az infekciókra való hajlamosságot és hogy a zsír és a zsírhoz hasonló anyagok lényegesen fokozzák a szervezet védelmét. A szénhidrátban való dus táplálkozás viszont előmozdítja a tuberkulózis terjedését. Az infekcióra való hajlamosság azonkívül a szövetek víztartalmával is összefügg és éppen ezért kezdettől fogva a gyenyedést és a gyulladást kiszárítási módszerrel kezelték. Az étel konyhasó tartalmának korlátozásával lehet a szövetek átnedvesedését befolyásolni és így például gyermekeknek az olyan kiütéseket, amelyeknek belső tartalma nedvesség volt, valamint a bőr gennyesedéseit konyhasómentes táplálékkal szüntették meg. A konyhasónak megfelelően a táplálék más ásványosai is figyelmeztetnek, jöllehet ebben a tekintetben még meglehetősen bizonytalan és nehezen megítélhető a szervezet funkciója. Az infekciók leküzdése szempontjából igen fontosak a vitaminok is, amelyeknek hozzájárulása szintén határozottan csökkenti az infekciós megbetegedéseket, illetőleg növeli a test védekező képességét. Sebék és csonttörések gyógyulását is sietteti a táplálkozás dus vitamintartalma.

— A tuberkulózis diétája ezeken a kutatási eredményeken nyugszik. A diéta során a beteg sok fehérjét és zsirt kap, de annál kevesebb szénhidrátot. Naponta átlag 3000 kalóriának megfelelő táplálékmenyiséget kap a beteg, közte 90 gramm fehérjét, 160 gramm zsirt és 220 gramm szénhidrátot, konyhasót viszont semmitsem. Ezzel a kósz nátriumtartalma lényegesen csökken, viszont a kálium-tartalom a főzélékek, saláták és gyümölcsök alkalmazása révén viszonylag igen jelentékeny. kalciumot és magnéziumot nemcsak táplálék formájában, hanem szervesen sós keverésszerű adagolásával is nagymennyiségben fogyaszt a beteg. A só elvonása a kálium és a földi alkáliák egyidejű adagolásával csökkenti a vízmennyiséget és mivel az állati és növényi táplálék egy részét a beteg nyers állapotban veszi fel, a diéta során jelentékeny mennyiségű vitaminhoz

és egyéb szükséges alkatrészekhez jut. Az ételek felhasználását még az a körülmény is előmozdítja, hogy a főzés, sütés, elkészítés idejét az eljárás a legminimálisabb időre korlátozzák.

Az előadás során Sauerbruch professzor ismertette a tuberkulózis ételét is, amely a következőképpen fest:

Tiltott ételek: Konyhasó, konzervek, füstölt és fűszeres hús, sonka, szalámi, füstölt és sózott halak, ecet, Maggi-féle leveskockák.

Korlátozott mértékben fogyasztható ételek: Liszt, sötét kenyér, rozskenyér, kétszersült, metélt, makaróni, Kufike-preparátumok, sütemények, friss hús (hetenként legfeljebb 500 gramm), friss halak, bors, Liebig-féle huskivonat, sör, malagabor, vörös bor, kávé, tea, kakao.

Megengedett ételek: Tej (körülbelül másfél liter naponként bármilyen formában), vaj, gyümölcs, (lehetőleg nyersen) saláta, főzélék (kizárólag gőzölve és csak frissen), hántatlan rizs, griz, tapióka, cukor, füstölt méz, olaj, disznózsír.

Az étel soelvonásának kiegyensúlyozására gyakran és változatosan majorannát, ugorkasalátát, hagymát, köményt, citromot, petrezselymet, fokhagymát, retek, fahéjat, mandulát, diót és mazsolát kell a betegnek adni. A táplálkozás rendjét részletes utasítások szabályozzák és egyidejűen kapja a beteg a meghatározott orvosságokat is. Ez a diétás kúra, hogyha gondosan akarják végrehajtani, igen nagy igényeket támaszt. Eredményessége azonban eddig 800 esetben be van bizonyítva.

## A zágrebi ügyvédi kamara alakuló ülése.

Zágreb, jul. 16.

Az ügyvédi kamara tegnap tartotta első ülését, amelyen a kamara alapszabályainak az ügyét vitatták meg.

Igen élénk vita fejlődött ki a 16-ik szakasz körül, amely

**a kamara igazgatóságának jogot ad arra, hogy egyes ügyvédek irodáiban egyes aktákat átvizsgálhassanak.**

Hosszu vita után némi módosítással elfogadták ezt a szakaszt. A kamara elhatározta továbbá, hogy megrokkant, beteg és elszegényedett ügyvédek segélyezésére alapot létesít.

A legjobb gramofon márkák A legújabb slágerlemezek részletfizetésre



**O·R·I·E·N·T B·I·O·S·K·O·P**  
 Kedden, július 16-án 5, 7 és 9 órákor Szerdán, július 17-én 5, 7 és 9 órákor

**A kis szökevény.**  
 Főszereplők:  
 Nagy Kató és Hans Brousewetter.

**BALKÁNBIOSKOP** Kedden, július 16-án 5, 7 és 9 órákor

JÖN! JÖN! JÖN!  
**Csábítók.** **A hárem falai mögött.**  
 Olive Borden és Antonio Mereno szép filmje  
 Vigyázatok leányok.  
 A legszebb keleti film 6 felvonásban.  
 Főszereplők: Greta Nissen és Charles Farrell.

Orvosi hír. Dr. Kálmán Ferenc fogorvos specialista visszaérkezett és rendelését Vilsonov tér 3. (Korona-szállóval szemben) alatt újra megkezdte.

Schaffhausen, Omega, Doxa s az összes jobb márkájú zseborák, ébresztő- és faliórák legelőnyösebb beszerzési forrása **Baaden Hugó** főuccai órás- és ékszerészüzlete.

**A kereskedelmi levelek és táviratok furcsaságai.** Csak röviden! Egy marhakereskedő a következő sürgönnyel adta fel üzletfelének: „Ha ököre van szüksége, forduljon hozzám.” Ugyanez az ökrök feladását így jelezte: „Hat ökör elment, holnap jövök”.

Sürgető levél. Már több ízben írtam Önnek, hogy 2400 dinár tartozását kiegyenlíteni sziveskedjék. Uglátszik leveleim nem jutnak birtokába, ha jelen soraimat sem kapja kézhez, kérem vegye tudomásul, hogy tovább nem várok, stb.

Felesleges levél. Vidéki rőfösáru kereskedő az alábbi sorokat írta a nagykereskedőnek: „T. Bachrach ur! Küldjön nekem postafordultával abból a barna barchetból 3 véget, amiből utóljára vettem, stb. Utóirat. Most mondja a feleségem, hogy talált a puld alatt még egy véget abból a barchetból, egyelőre ne tessék küldeni.”

Szórakozott főnök. „Vettük f. hó 24-ikéről kelt nb. levelét, amelyet főnök urnak távolléte folytán csak hazaérkeztekor tudunk érdemlegesen elintézni, stb.” A főnök a sok levél között ezt is aláírta.

Megrendelés. Egy butorgyáros a következő távirati megrendelést kapta: „Küldjön azonnal árjegyzék szerint 2 ágycat, 2 éjjeli szekrényt, egy asztalt, hat széket.” A butorok feladását a következő távirattal tudatta: „Ágycat, szekrényt, asztalt feladtam, székeim nincs.”

**Kazánkovács-munkát** rutinyosan vállal a Torontáli Mezőgazdasági Cépipar r.-t., Miletityeva ucca 124.

Mindenki rájön arra az egyszerű igazságra, hogy legszebb, legerősebb és legolcsóbb cipő a



**GLOBE-TROTTER**  
 Bureau de voyages et de tourisme Világjáróutazási- és turistairoda Párizs, jugoszláviai vezérképviselőség Velikibecskerek székelyhely, Obala Princeze Jelene 3. sz Jelentkezések augusztusban és szeptemberben Barcellónába, a Szentföldre és Egyiptomba, valamint Párizsba rendeződő olcsó társasutazásokra 1123

**Fürdődresszek, frottirlepedők,**  
 fürdőköpenyek és ehhez való anyagok, gyermektrikók és szokerlik a legnagyobb választékban 1064  
**RÖVIDÁRU Rt.** „Az arany kalapáchoz” **NÉPBANK** ház

**Megkezdői működését az állatambulatórium.**

Veszétség ellen beoltják a kutyákat és a macskákat.

**Beckerek, jul. 16.**  
 A becskerei állatvédő-egyesület védnöksége alatt csütörtökön kezdte meg a működését a becskerei állatambulatórium, amely egyelőre kizárólag veszétség elleni oltásokkal foglalkozik.

Az ambulatórium a további intézkedésig a városháza udvarán működik és munkásságát csütörtökön reggel 7 órákor kezdte meg. A kutyák és macskák veszétség elleni oltását Gábor Antal egyesületi állatorvos végzi, aki csütörtök-től kezdve minden nap reggel 7 órától 10 óráig négylábu páciensei rendelkezésére áll. Az állatvédő-egyesület megfelelő mennyiségű oltóanyagot kapott, amely elegendő lesz az oltás elvégzésére, amelyért mérsékelt díjat számítanak. Kutyákért foxterier nagyságig 10 dinárt, nagyobb kutyákért 16-20 dinárt számlálnak, a macska veszétség elleni oltása 8 dinárba kerül.

A beoltott állatok nyakláncukra vagy szájkosarukra alumínium plakettet kapnak ezzel felirással: „Veszétség ellen oltva” és az ilyen jelzéssel ellátott kutyákat a pecér megkíméli. Az oltás egy évig védi veszétség ellen a kutyát és a macskát és ha ezen idő alatt meg is harapna valakit, harapása teljesen veszélytelen.

**Köszönetnyilvánítás.**  
 Mindazoknak, kik szeretett feleségem és rokonunk

**Tóth Verona**  
 váratlan elhunyt alkalmából részvétünkkel, virágadományokkal és a temetésen való megjelenésükkel mély fájdalomukat enyhíteni gyekeztek, különösen a vasuti zenekarnak, ezuton mondunk hálás köszönetet.  
 Tóth István és családja.

**Biztos egzisztencia!**  
 A város központjában egy jóforgalmu üzlet, más vállalkozás miatt, a zonnal  
**bérbeadó.**  
 Cim a Torontál kiadóhivatalában.

**Eladó.**  
**Egy szalongszék**  
 és egy antik 1125  
**berakott szekrény**  
 Djure Jaksitya ucca 10. sz.

**„Nem hiszek Tolsztoj jószágában és emberszeretében!”  
 írja memoárjaiban sokat szenvedett özvegye.**

Berlin jul. 16.

A napokban hagyta el a sajtót Tolsztoj Leó grófnő emlékiratainak II. kötete, amely még sötétebb színben rajzolja meg a nagy gondolkodó és író sötét családi életét. A most megjelent kötet az 1891-97. esztendő eseményeit foglalja magában és a följegyzésekből arról értesülünk, hogy Tolsztojné bármennyire is szerette férjét, több ízben foglalkozott az öngyilkosság gondolatával. Egyik följegyzése a következőképpen szól:

„Férfiem nem érez irántam barátságot. Hajlottab korában ugyan felült szenvedélyes szerelme, de azért egész életemben egyedül éreztem magam az ő körében. Sétálni sem akar velem, mert témáiról szeret egyedül gondolkozni. Még gyermekeim iránt sem érdeklődik, ezt is nehéz és elviselhetetlen munkának és gondolatnak tartja. Nem utazott velem sehova, nem voltak közös impresszióink.”

Tolsztojné nagyműveltségű, az irodalomért és zenéért lelkesedő asszony volt és szívesen segített férjének, többek között ő másolta le az „Anna Karenina” hatalmas kéziratát. Később azonban, amikor férje eltért az irodalomtól és belemerült a filozófiai elmélkedésbe, a szakadék a házastársak között növekedett. Nem annyira Tolsztoj politikai és szociális radikálzmusa váltotta ki feleségének ellenkezését, ámbár gyakran igen csipős szavakkal emlékezik meg új életmódjáról és tanítványairól, nem tudta azonban megbocsátani férjének, hogy Tolsztoj valóságilag idegeneket lát gyermekeiben és családtagjaiban. Nem is titkolja a grófnő azon véleményét, hogy milyen nagy ellentétben áll Tolsztoj egész világot felölelő megváltó emberszeretete avval a közömbösséggel, ahogyan közvetlen környezetével bánik. Így egy helyen ezeket írja:

„Nem megdöbbenő-e, hogy Tolsztoj mennyire megérti a nép lelkét és mennyire hiányzik belőle a megértés azok iránt, akik körülveszik... Férfiem nem ért meg engem, nem ismer engem, sem gyermekeit, sem barátait... Nem hiszek Tolsztoj jószágában és emberszeretében. Tudom, hogy milyen forrásból fakad egész munkássága: Tolsztojt telhetetlen, féktelen, lázas dicsvágy fűti.”

Tolsztoj ismételtelen le akart mondani műveinek szerzői honoráriumairól, felesége azonban ezt nem engedte a család érdekében. Ismételtelen heves összetűzésre került emiatt a sor a házastársak között és Tolsztojné egy ilyen veszekedést a következőképpen ír le:

„Leó Nikolájevity azt mondta, hogy vallási érzülete megváltoztatta egész életét. Én erre azt feleltem neki, hogy belülről talán igaz, kifelé azonban egyáltalán nem. Tolsztoj dühös lett, valósággal ordított velem, azt hajtogatta, hogy azelőtt vadászat, birtokával foglalkozott, gyermekeit tanította, a pénzt félrerakta, most pedig mindezt abbahagyta. Azt mondtam neki, hogy ezt rosszul tette, mert amíg így dolgozott, addig családja érdekében cselekedett, most azonban lovagol, biciklizik, kitünően kosztol, de gyermekeivel nem törődik és azt sem tudja, hogy a világon vannak. Szavaim igen elkésertették Tolsztojt... A napi életet Tolsztojné a következőképpen festi le:

„Piszkos az udvar, piszkos az a két szoba, amelyekben most Leó Nikolájevityel élek. A szobákban négy egérfogó van felállítva, a melyek folyton zsákmányra várnak. Egerek, egerek, folyton csak egerek, hideg, üres ház, sötét égbolt, szitáló eső, homály... Háznál-házra járunk ebédelni és vacsorázni Leóval, kézikémpával vágunk neki a feneketlen sárnak. Tolsztoj reggeltől késő éjszakáig ír... A számavár egyre gőzölög, emberek nem járnak hozzánk, halálos csend vesz körül. Az élet itt, Jaszna-Pojánában már egészen elviselhetetlen... Most, hogy Beethoven életrajzát elolvastam, csak most értem meg igazán Leó Nikolájevity egoizmusát és mindenmel szemben való közömbösségét. Az ő számára a világ csak zsenijének és alkotó erejének környezete, csak annyit merit belőle, amennyi tehetségét és munkáját szolgálja. Minden mást félrevert, egyébbel nem törődik. Tölem például csak azt követeli, hogy életének fizikai részéről gondoskodjak, de lelki világom egyáltalán nem érdekli és soha meg sem próbálta, hogy megismerje. Leányaiban is csak cselédeket lát, fiait pedig idegenek számára. Kinos és gyötrelmes így az élet mindnyájunknak, de persze a világ földig görnyed az ilyen emberek előtt.”

**Fürdődresszek,**  
 sapkák és cipők, fehéreneműk,  
 nyakkendők és csipkék 862  
**mélyen leszállított áron**  
**Röhrich János cégnél**  
 VELIKIBECSKEREK, (Pányi-palota).